
บทท่ี  5 
สรุปผลการศึกษา  อภิปรายผล  ขอคนพบ  และขอเสนอแนะ 

 
การศึกษาพฤติกรรมลูกคาธุรกิจในการจางออแกไนเซอร ในจังหวัดเชียงใหม                       

มีวัตถุประสงคเพื่อศึกษาพฤติกรรมและศึกษาปญหาท่ีพบของลูกคาธุรกิจในการจางออแกไนเซอร  
ในจังหวัดเชียงใหม  จากการวิเคราะหขอมูลสามารถสรุปผลการศึกษาไดเปน 5 สวน คือ สวนท่ี 1 
ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถามและองคกร สวนท่ี 2 ขอมูลพฤติกรรมการใชบริการธุรกิจ              
ออแกไนเซอร ในจังหวัดเชียงใหม  สวนท่ี 3  ขอมูลปจจัยทางการตลาดบริการที่มีตอธุรกิจออแกไน
เซอร สวนท่ี 4  ปญหาของลูกคาธุรกิจ ในการเลือกใชบริการจากออแกไนเซอร ในจังหวัดเชียงใหม  
และสวนที่ 5  ขอมูลพฤติกรรมลูกคาธุรกิจในการจางออแกไนเซอร ในจังหวัดเชียงใหม  จําแนก
ตามงบประมาณในการจัดงาน  โดยแสดงขอมูลสรุปผลการศึกษา อภิปรายผลการศึกษา ขอคนพบ 
และขอเสนอแนะ ดังนี้ 
 
สรุปผลการศึกษา 
 
สวนท่ี  1 ขอมูลท่ัวไปเก่ียวกับผูตอบแบบสอบถามและองคกร 

ผลการศึกษาจากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 50 ราย พบวา ผูตอบแบบสอบถามเปน
เพศหญิงมากกวาเพศชาย  รอยละ 56.0 สวนใหญมีอายุระหวาง 31 – 40  ป รอยละ 52.0 สวนใหญ
สําเร็จการศึกษาในระดับปริญญาตรี รอยละ 60.0  มีตําแหนงเจาของกิจการมากท่ีสุด รอยละ 16.0  
เปนหนวยงานภาครัฐมากท่ีสุด รอยละ 16.0  สวนใหญมีจํานวนพนักงาน 1 – 100  คน รอยละ 72.0     
 
สวนท่ี 2 ขอมูลพฤติกรรมของลูกคาธุรกิจ ในการใชบริการออแกไนเซอร ในจังหวัดเชยีงใหม 

จากการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามใชบริการออแกไนเซอรในรอบปท่ีผานมา
จํานวน 1 คร้ังมากท่ีสุด รอยละ 30.0 โดยโอกาสท่ีใชบริการมากท่ีสุด คือ การจัดงานประชุม/สัมมนา 
รอยละ 28.0 ดานรูปแบบท่ีใชบริการออแกไนเซอรนั้น ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับการ
วางแผนส่ือประชาสัมพันธ ผานส่ือตางๆ และการออกแบบและผลิตส่ือประชาสัมพันธมากท่ีสุด 
รอยละ 50.0 ทางดานการเลือกใชสถานท่ีสําหรับการจัดงานนั้น นิยมจัดงานท่ีโรงแรมมากท่ีสุด    
รอยละ 50.0   

สําหรับการเลือกใชบริษัทออแกไนเซอรนั้น ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญนิยม
เลือกใชบริการออแกไนเซอร ในเชียงใหม รอยละ 70.0 โดยสวนใหญรูจักบริษัทออแกไนเซอรจาก
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การที่คนรูจักแนะนํา รอยละ 80.0 ทางดานสาเหตุของการเลือกใชบริการออแกไนเซอรนั้นสวน
ใหญเลือกใชบริการออแกไนเซอรท่ีมีความคิดสรางสรรค และมีความเช่ียวชาญในการใหบริการ 
รอยละ 62.0   

สําหรับบริษัทออแกไนเซอรท่ีผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจมากท่ีสุดต้ังแตเคย
ใชบริการ คือ บริษัท  อินดี้ด ครีเอช่ัน จํากัด รอยละ 4.0 สวนบริษัทออแกไนเซอรท่ีรูจักและเคยใช
บริการมากท่ีสุด คือ บริษัท ดนตรีสีสัน จํากัด รอยละ 84.0 และรอยละ 48.0 ตามลําดับ สําหรับ
เหตุผลในการเลือกใชบริการจากออแกไนเซอรนั้นสวนใหญพิจารณาจากราคามีความเหมาะสม 
รอยละ 70.0   

ทางดานผูท่ีมีสวนรวมในการตัดสินใจเลือกใชบริการจากออแกไนเซอรสวนใหญ คือ  
ผูบริหาร/ผูอํานวยการ รอยละ 56.0 และสวนใหญใชระยะเวลาในการติดตอออแกไนเซอรกอนการ
จัดงานเปนเวลา 1 – 3 เดือน รอยละ 56.0 ในสวนของงบประมาณในการจัดงานในแตละคร้ัง พบวา
สวนใหญใชงบประมาณในการจัดงานระหวาง 50,001- 200,000 บาท รอยละ 52.0 ซ่ึงทางดานความ
ตองการในการใชบริการในคร้ังตอไปนั้น พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญยังไมตัดสินใจ
ลวงหนา ซ่ึงข้ึนอยูกับโอกาสและความเหมาะสมของงานคร้ังตอไป โดยอาจใชบริการบริษัทออแก
ไนเซอรรายเดิมหรือรายใหมควบคูกันไป รอยละ 76.0 
 
สวนท่ี 3 ขอมูลปจจัยทางการตลาดบริการที่มีตอการเลือกใชออแกไนเซอร ในจังหวัดเชียงใหม 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ   
ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานผลิตภัณฑ

โดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ียรวม 4.23) 
ปจจัยยอยของสวนประสมทางการตลาดดานผลิตภัณฑ  ท่ีผูตอบแบบสอบถามให

ความสําคัญในระดับมาก เรียงตามลําดับคาเฉล่ีย คือ รูปแบบ เทคนิค การวางแผนจัดงาน วิธีการ
นําเสนอท่ีนาสนใจ (คาเฉล่ีย 4.46) การสรางมาตรฐานและคุณภาพการจัดงานออแกไนเซอร 
(คาเฉล่ีย 4.34) ความแตกตาง แปลกใหมในการสรางสรรคงานออแกไนเซอร (คาเฉล่ีย 4.32) 
ผลงานท่ีผานมาของบริษัทออแกไนเซอร (คาเฉล่ีย 4.26) การมีเครือขายและสายสัมพันธอันดีกับ
ลูกคาเปาหมาย (คาเฉล่ีย 4.22) และช่ือเสียงของบริษัทออแกไนเซอร (คาเฉล่ีย 3.80) 
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ปจจัยดานราคา 
ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานราคา 

โดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ียรวม 4.03) 
ปจจัยยอยของสวนประสมทางการตลาดดานราคา   ท่ี ผูตอบแบบสอบถามให

ความสําคัญในระดับมาก  เรียงตามลําดับคาเฉล่ีย คือ งบประมาณการจัดงานขององคกรมีผลตอการ
ตัดสินใจเลือกใชบริษัทออแกไนเซอร (คาเฉล่ีย  4.30) ราคาท่ียืดหยุนและปรับเปล่ียนไดตามความ
ตองการขององคกรมีอิทธิพลตอการตัดสินใจใชบริการบริษัทออแกไนเซอร (คาเฉล่ีย 4.28) และมี
เง่ือนไขการชําระเงินแบงตามงวดท่ีเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.52) 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย   
ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานการจัด

จําหนาย โดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ียรวม 3.54) 
ปจจัยยอยของสวนประสมทางการตลาดดานการจัดจําหนาย ท่ีผูตอบแบบสอบถามให

ความสําคัญในระดับมาก เรียงตามลําดับคาเฉล่ีย คือ ความสะดวกในการติดตอทางโทรศัพท 
(คาเฉล่ีย 4.30)  และสามารถติดตอไดทาง E-mail (คาเฉล่ีย 4.08) 

ปจจัยยอยของสวนประสมทางการตลาดดานการจัดจําหนาย ท่ีผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับคาเฉล่ีย คือ มีเว็บไซตใหบริการแนะนํากิจการและ
บริการที่มีให (คาเฉล่ีย 3.28)  และบริษัทออแกไนเซอรมีทําเลที่ต้ังอยูในแหลงชุมชน เขาถึงงาย มีท่ี
จอดรถกวางขวาง ติดตอสะดวก (คาเฉลี่ย 2.50) 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานการ

สงเสริมการตลาด โดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ียรวม 3.89) 
ปจจัยยอยของสวนประสมทางการตลาดดานการสงเสริมการตลาด  ท่ี ผูตอบ

แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก เรียงตามลําดับคาเฉล่ีย คือ บริษัทออแกไนเซอรมีการ
เผยแพรขาวสารการจัดงานใหลูกคาอยางท่ัวถึง (คาเฉล่ีย  4.14)  บริษัทออแกไนเซอร ชวยลูกคาใน
การประชาสัมพันธงานของลูกคาผานชองทาง ท่ีหลากหลาย เชน ส่ือวิทยุ ส่ือโทรทัศน ส่ือส่ิงพิมพ 
อินเตอรเน็ต ปายคัทเอาท เปนตน (คาเฉล่ีย 4.10)  บริษัทออแกไนเซอรมีการส่ือสารผานส่ือตางๆ
เพื่อใหลูกคาเห็นคุณภาพของสินคาหรือบริการของบริษัทท่ีไดมาตรฐานและนาเช่ือถือ  (คาเฉล่ีย 
3.94)  การประชาสัมพันธผลงานที่ผานมาของ ออแกไนเซอร ทําใหลูกคาเกิดความม่ันใจและมีผล
ตอการเลือกใชบริการ (คาเฉล่ีย 3.86) โฆษณาของบริษัทออแกไนเซอร มีความนาสนใจและ
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นาเช่ือถือจึงทําใหลูกคาเลือกใชบริการ (คาเฉล่ีย 3.66)  และบริษัทออแกไนเซอรมีรายการสงเสริม
การขายท่ีนาสนใจ (คาเฉล่ีย 3.64) 

ปจจัยดานบุคคลหรือพนักงาน 
ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานบุคคลหรือ

พนักงาน โดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ียรวม 4.33) 
ปจจัยยอยของสวนประสมทางการตลาดดานบุคคลหรือพนักงาน  ท่ี ผูตอบ

แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุด คือ บุคลากรของออแกไนเซอรมีความคิดริเร่ิม
สรางสรรค มีความรู ความสามารถ และมีทักษะในการแกไขเหตุการณเฉพาะหนาไดดี (คาเฉล่ีย 
4.54)   

ปจจัยยอยของสวนประสมทางการตลาดดานบุคคลหรือพนักงาน  ท่ี ผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากเรียงตามลําดับคาเฉล่ีย คือ บุคลากรในแตละแผนกของ
ธุรกิจออแกไนเซอร มีทักษะ ความชํานาญ ในดานงานบริการลูกคา มีการตอบสนองตอลูกคาทันที
เม่ือลูกคามีปญหาเกิดข้ึน (คาเฉล่ีย 4.46) และบุคลากรฝายการตลาด มีความสามารถในการเสนอขาย 
เพื่อใหองคกรตัดสินใจเลือกใชบริการธุรกิจออแกไนเซอร (คาเฉล่ีย 3.98) 

ปจจัยดานกระบวนการ    
ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปจจัยปจจัยสวนประสมทางการตลาดดาน

กระบวนการใหบริการ โดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ียรวม 4.36) 
ปจจัยยอยของสวนประสมทางการตลาดดานกระบวนการใหบริการ ท่ีผูตอบ

แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุด คือ มีความพรอมในดานตางๆเม่ือจัดงาน ท้ัง
อุปกรณ ทีมงานฯลฯ  (คาเฉล่ีย 4.56)    

ปจจัยยอยของสวนประสมทางการตลาดดานกระบวนการใหบริการ ท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก  เรียงตามลําดับคาเฉล่ีย คือ มีกระบวนการในการควบคุม
คุณภาพการใหบริการของทีมงานท่ีใหบริการในวันจัดงาน (คาเฉล่ีย 4.42) ในกระบวนการทํางาน 
ไดดําเนินงานตางๆ ใหเปนไปตามแผนใหสําเร็จลุลวง ตรงตามท่ีเสนอแผนงานกับองคกรไว 
(คาเฉล่ีย 4.36) มีข้ันตอนการนําเสนอผลงานใหองคกรอยางเปนระบบมีมาตรฐาน (คาเฉล่ีย 4.32) มี
บริการหลายรูปแบบ ใหลูกคาไดเลือกตามความพอใจและงบประมาณ (คาเฉล่ีย 4.26) และมีการ
ประเมินผลการจัดงานและสรุปขาวสารท้ังหมดใหแกองคกร เม่ือดําเนินการจัดงานเสร็จส้ิน 
(คาเฉล่ีย 4.22) 
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ปจจัยดานการสรางและแนะนําลักษณะทางกายภาพ  
ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานการสราง

และแนะนําลักษณะทางกายภาพ โดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ียรวม 3.58) 
ปจจัยยอยของสวนประสมทางการตลาดดานการสรางและแนะนําลักษณะทางกายภาพ  

ท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก เรียงตามลําดับคาเฉล่ีย คือ มีเคร่ืองมือ อุปกรณ
ในการใหบริการท่ีทันสมัย ครบวงจร อาทิ หองบันทึกเสียง สตูดิโอสําหรับถายทําและผลิตรายการ 
เปนตน (คาเฉล่ีย 3.84)  และการจัดตกแตงสถานท่ีภายในของออแกไนเซอร มีความสวยงาม มี
เอกลักษณ เพิ่มความนาเช่ือถือในการติดตอใชบริการ (คาเฉล่ีย 3.50) 

ปจจัยยอยของสวนประสมทางการตลาดดานการสรางและแนะนําลักษณะทางกายภาพ  
ท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง คือ การแตงกายของพนักงานเปน
เอกลักษณและมีความนาเช่ือถือ (คาเฉล่ีย 3.40) 
 
สวนท่ี 4 ปญหาและขอเสนอแนะของลูกคาธุรกิจ ในการใชบริการออแกไนเซอร ในจังหวัดเชียงใหม 
 

จากการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญพบปญหาในการเลือกใชบริการจาก                           
ออแกไนเซอร คือ ออแกไนเซอรควรมีการบริหารจัดการเวลาใหเหมาะสม ควรรักษามาตรฐานใน
การสงมอบงานใหตรงตอเวลา  รอยละ 54.0 รองลงมาคือ ควรปรับปรุงดานการดําเนินงานและจัด
กิจกรรมใหหลากหลายมากข้ึนและ การประชาสัมพันธผานส่ือตางๆใหลูกคายังไมคลอบคลุมและ
ไมเปนไปตามวัตถุประสงคท่ีวางไว  เปนจํานวนเทากันคือ รอยละ 38.0 ราคาแพงหรือไมสามารถ
ยืดหยุนตามความตองการได รอยละ 36.0 บางคร้ังการทํางานของออแกไนเซอรไมตรงตามความ
ตองการของลูกคา  รอยละ 34.0 ผลงานท่ีออกมาไมตรงกับท่ีไดเสนอไว เชน ลาชา รูปแบบของงาน
เปล่ียนไป เนื่องจากความไมพรอมของทีมงานและอุปกรณตางๆ รอยละ 32.0 ขาดความเปนมือ
อาชีพในการบริหารจัดการงาน  รอยละ 16.0 และขาดความตอเนื่องในการติดตามงานจากลูกคา
ธุรกิจ  การแกไขปญหาเฉพาะหนายังทําไดไมดี  การดําเนินการไมสามารถเสร็จตามกําหนดเวลาที่
ไดตกลงกันไว  การเตรียมอุปกรณท่ีใชในกระบวนการทํางาน  บางคร้ังไมครบถวน และการติดตอ
บริษัทออแกไนเซอรทําไดคอนขางยาก  

จากการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีขอเสนอแนะในเรื่องบริษัท                
ออแกไนเซอรควรนําเสนอรูปแบบการทํางาน ทางเลือก หรือโปรโมช่ันใหมๆท่ีหลากหลายแกลูกคา
อยางตอเนื่อง  และบริษัทออแกไนเซอรควรดําเนินการอยางมืออาชีพ เพื่อใหลูกคาม่ันใจและใช
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บริการในคร้ังตอไป คิดเปนรอยละ 76.0 รองลงมาคือ บริษัทออแกไนเซอรควรมีการประชาสัมพันธ
บริษัทใหมากข้ึน คิดเปนรอยละ 32.0 และอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 8.0 

โดยธุรกิจออแกไนเซอรปจจุบันสวนมากแขงขันกันดานราคา ซ่ึงออแกไนเซอรไมควร
ตัดราคากันเอง  ควรนําเสนอทางเลือกท่ีหลากหลายยืดหยุนกับลูกคา ควรมีการบริหารจัดการระบบ
เพื่อใหมีประสิทธิภาพในดานเวลา  ควรมีรูปแบบการนําเสนอท่ีกระชับชัดเจนเพื่อใหเห็นถึงแนวคิด
ของการนําเสนอ  ควรมีการติดตอส่ือสารระหวางลูกคาธุรกิจกับออแกไนเซอรใหมากข้ึน และควรมี
เคร่ืองมือ อุปกรณในการใหบริการท่ีทันสมัย ครบวงจร พรอมท้ังควรมีสไตลการจัดตกแตงรานให
มีความเปนเอกลักษณ  เพื่อเสริมสรางภาพลักษณของบริษัทใหโดดเดนมากข้ึน 
 
สวนท่ี 5 พฤติกรรมลูกคาธุรกิจในการจางออแกไนเซอรในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตาม 
งบประมาณในการจัดงาน 
 

5.1)  ขอมูลปจจัยพฤติกรรมลูกคาธุรกิจท่ีมีอิทธิพลในการจางออแกไนเซอรในจังหวัด
เชียงใหม จําแนกตามงบประมาณในการจัดงาน     

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีงบประมาณในการจัดงานนอยกวา 200,000 บาท มีจํานวนคร้ัง
ท่ีใชบริการออแกไนเซอรตอปมากท่ีสุดจํานวน 1  คร้ัง รอยละ 42.4 ทางดานโอกาสที่ใชบริการออ
แกไนเซอรนั้น พบวาใชในโอกาสงานประกวด/แขงขัน งานประชุม/สัมมนา และงานผลิตส่ือ
โฆษณา/ประชาสัมพันธมากท่ีสุด เปนจํานวนเทากัน รอยละ 27.3 รูปแบบท่ีใชบริการออแกไนเซอร
คือการวางแผนส่ือประชาสัมพันธ  และการจัดตกแตงบูท/เวที/สถานท่ีบริเวณการจัดงานมากท่ีสุด  
รอยละ 48.5 เทากัน สวนใหญใชบริการจัดงานกับบริษัทท่ีประกอบธุรกิจออแกไนเซอรในเชียงใหม 
รอยละ 78.8 และ รูจักบริษัทออแกไนเซอรจากคนรูจักแนะนํา รอยละ 81.8  มีสาเหตุของการ
เลือกใชบริการออแกไนเซอรทางดานการมีความคิดสรางสรรค และมีความเชี่ยวชาญในการ
ใหบริการ  รอยละ 72.7  มีเหตุผลในการเลือกใชบริการออแกไนเซอร จากราคามีความเหมาะสม  
รอยละ 66.7  ผูมีสวนรวมในการตัดสินใจเล ือกใชบริการออแกไนเซอร คือ ผูบริหาร/ผูอํานวยการ  
รอยละ 51.5  ใชระยะเวลาในการติดตอออแกไนเซอรกอนการจัดงานเปนเวลา 1 – 3  เดือน รอยละ 
51.5 และยังไมตัดสินใจในการใชบริการในคร้ังตอไป  แลวแตโอกาสและความเหมาะสมของงาน 
โดยอาจใชบริการออแกไนเซอรรายเดิมหรือรายใหมควบคูกันไป  รอยละ 69.7   

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีงบประมาณในการจัดงานมากกวา 200,001 บาทข้ึนไป มีการ
ใชบริการออแกไนเซอร เปนจํานวน 2  คร้ัง  และ 4  คร้ังตอปมากท่ีสุด เปนจํานวนเทากัน รอยละ  
29.4 ใชบริการออแกไนเซอรในโอกาสงานจัดเล้ียงขององคกร งานประชุม/สัมมนา การจัดแสดง
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สินคา  และดําเนินการโฆษณา/ประชาสัมพันธมากท่ีสุด  รอยละ  29.4 เทากัน สวนใหญมีรูปแบบ
ในการใชบริการออแกไนเซอร  ทางดานการออกแบบและผลิตส่ือประชาสัมพันธ การจัดหาพิธีกร
ดําเนินรายการ  และใชบริการเคร่ืองเสียง/ไมโครโฟน รอยละ 64.7  เทากัน ใชบริการจัดงานกับ
บริษัทท่ีประกอบธุรกิจออแกไนเซอรในเชียงใหม  รอยละ 52.9  รูจักบริษัทออแกไนเซอรจากคน
รูจักแนะนํา  รอยละ 76.5 มีสาเหตุของการเลือกใชบริการออแกไนเซอรในเร่ืองของการใหบริการ
ครบวงจรในทุกดานและบริษัทออแกไนเซอรมีเครือขายในการใหบริการดานการประชาสัมพันธ
อยางท่ัวถึง รอยละ 58.8 เทากัน มีเหตุผลในการเลือกใชบริการออแกไนเซอรจากราคามีความ
เหมาะสม รอยละ 76.5  ผูมีสวนรวมในการตัดสินใจล ือกใชบริการ คือ ผูบริหาร/ผูอํานวยการ           
รอยละ 70.6 ใชระยะเวลาในการติดตอออแกไนเซอรกอนการจัดงานเปนเวลา 1 – 3  เดือน รอยละ 
64.7 และยังไมตัดสินใจในการใชบริการในคร้ังตอไป  แลวแตโอกาสและความเหมาะสมของงาน 
โดยอาจใชบริการออแกไนเซอรรายเดิมหรือรายใหมควบคูกันไป  รอยละ 88.2     
 

5.2)  ขอมูลปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการท่ีมีอิทธิพลในการจางออแกไนเซอร             
ในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามงบประมาณในการจัดงาน     

 
ปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการ   
ผูตอบแบบสอบถามที่มีงบประมาณในการจัดงานนอยกวา 200,000 บาท ให

ความสําคัญกับปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการโดยรวมในระดับมาก เรียงตามลําดับคาเฉล่ีย 
คือ ดานกระบวนการใหบริการ (คาเฉล่ียรวม 4.31) ดานบุคคลหรือพนักงาน (คาเฉล่ียรวม 4.29) 
ดานผลิตภัณฑ (คาเฉล่ียรวม 4.23) ดานราคา (คาเฉล่ียรวม 4.11) ดานการสงเสริมการตลาด (คาเฉล่ีย
รวม 3.87) ดานการสรางและแนะนําลักษณะทางกายภาพ (คาเฉล่ียรวม 3.62) และดานการจัด
จําหนาย (คาเฉล่ียรวม 3.58)   

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีงบประมาณในการจัดงานมากกวา 200,001 บาท ให
ความสําคัญกับปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการโดยรวมในระดับมาก เรียงตามลําดับคาเฉล่ีย 
คือ ดานกระบวนการใหบริการ (คาเฉล่ียรวม 4.45) ดานบุคคลดานบุคคล หรือพนักงาน (คาเฉล่ีย
รวม 4.39) ดานผลิตภัณฑ (คาเฉล่ียรวม 4.24) ดานการสงเสริมการตลาด (คาเฉล่ียรวม 3.94) ดาน
ราคา (คาเฉล่ียรวม 3.88) และดานการสรางและแนะนําลักษณะทางกายภาพ (คาเฉล่ียรวม 3.51) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีงบประมาณในการจัดงานมากกวา 200,001 บาท ให
ความสําคัญกับปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการโดยรวมในระดับปานกลาง คือ ดานการจัด
จําหนาย (คาเฉล่ียรวม 3.47)   
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ปจจัยดานผลิตภัณฑ   
ผูตอบแบบสอบถามที่มีงบประมาณในการจัดงานนอยกวา 200,000 บาท ให

ความสําคัญกับปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานผลิตภัณฑโดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉล่ียรวม 
4.23)   

ปจจัยยอยของสวนประสมทางการตลาดดานผลิตภัณฑท่ีผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับมาก  เรียงตามลําดับคาเฉล่ีย คือ รูปแบบ เทคนิค การวางแผนจัดงาน วิธีการ
นําเสนอท่ีนาสนใจ  (คาเฉล่ีย  4.45)  ความแตกตาง แปลกใหมในการสรางสรรคงานออแกไนเซอร  
(คาเฉล่ีย  4.33) และการสรางมาตรฐานและคุณภาพการจัดงานออแกไนเซอร  (คาเฉล่ีย  4.30)  การ
มีเครือขายและสายสัมพันธอันดีกับลูกคาเปาหมาย  (คาเฉล่ีย  4.24)  ผลงานท่ีผานมาของบริษัทออ
แกไนเซอร  (คาเฉล่ีย  4.21)  และช่ือเสียงของบริษัทออแกไนเซอร  (คาเฉล่ีย  3.82)   

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีงบประมาณในการจัดงานมากกวา 200,001 บาทข้ึนไป                
ใหความสําคัญกับปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานผลิตภัณฑโดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย
รวม 4.24)     

ปจจัยยอยของสวนประสมทางการตลาดดานผลิตภัณฑท่ีผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับมาก  เรียงตามลําดับคาเฉล่ีย คือ รูปแบบ เทคนิค การวางแผนจัดงาน วิธีการ
นําเสนอท่ีนาสนใจ (คาเฉลี่ย  4.47)  การสรางมาตรฐานและคุณภาพการจัดงานออแกไนเซอร 
(คาเฉล่ีย 4.41) ผลงานท่ีผานมาของบริษัทออแกไนเซอร (คาเฉล่ีย 4.35) ความแตกตางแปลกใหมใน
การสรางสรรคงานออแกไนเซอร (คาเฉล่ีย 4.29) การมีเครือขายและสายสัมพันธอันดีกับลูกคา
เปาหมาย (คาเฉล่ีย 4.18) และช่ือเสียงของบริษัทออแกไนเซอร (คาเฉล่ีย 3.76) 

ปจจัยดานราคา   
ผูตอบแบบสอบถามที่มีงบประมาณในการจัดงานนอยกวา 200,000 บาท ให

ความสําคัญกับปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานราคาโดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉล่ียรวม 
4.11)   

ปจจัยยอยของสวนประสมทางการตลาดดานราคาท่ีผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับมาก  เรียงตามลําดับคาเฉล่ีย คือ งบประมาณการจัดงานขององคกร (คาเฉล่ีย  
4.36)  ราคาท่ียืดหยุนและปรับเปล่ียนไดตามความตองการขององคกร (คาเฉล่ีย 4.27) และมีเง่ือนไข
การชําระเงินแบงตามงวดท่ีเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.70) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีงบประมาณในการจัดงานมากกวา  200,001 บาทข้ึนไป                 
ใหความสําคัญกับปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานราคาโดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉล่ียรวม 
3.88)   
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ปจจัยยอยของสวนประสมทางการตลาดดานราคาท่ีผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับมาก  เรียงตามลําดับคาเฉล่ีย คือ ราคาท่ียืดหยุนและปรับเปล่ียนไดตามความ
ตองการขององคกร (คาเฉล่ีย 4.29) และงบประมาณการจัดงานขององคกร (คาเฉล่ีย 4.18)   

ปจจัยยอยของสวนประสมทางการตลาดดานราคาท่ีผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับปานกลาง คือ มีเง่ือนไขการชําระเงินแบงตามงวดท่ีเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.18)   

ปจจัยดานการจัดจําหนาย   
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีงบประมาณในการจัดงาน นอยกวา 200,000 บาท ให

ความสําคัญกับปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานการจัดจําหนายโดยรวมอยูในระดับมาก 
(คาเฉล่ียรวม 3.58)    

 ปจจัยยอยของสวนประสมทางการตลาดดานการจัดจําหนาย  ท่ีผูตอบแบบสอบถาม
ใหความสําคัญในระดับมาก เรียงตามลําดับคาเฉล่ีย คือ ความสะดวกในการติดตอทางโทรศัพท  
(คาเฉล่ีย  4.24) และสามารถติดตอไดทาง E-mail   (คาเฉล่ีย 4.03)  

 ปจจัยยอยของสวนประสมทางการตลาดดานการจัดจําหนาย  ท่ีผูตอบแบบสอบถาม
ใหความสําคัญในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับคาเฉล่ีย คือ มีเว็บไซตใหบริการแนะนํากิจการและ
บริการที่มีให (คาเฉล่ีย  3.58) และบริษัทออแกไนเซอรมีทําเลที่ต้ังอยูในแหลงชุมชน เขาถึงงาย มีท่ี
จอดรถกวางขวาง ติดตอสะดวก (คาเฉล่ีย 2.64)  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีงบประมาณในการจัดงาน มากกวา 200,001 บาทข้ึนไป ให
ความสําคัญกับปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานการจัดจําหนาย โดยรวมอยูในระดับปานกลาง 
(คาเฉล่ียรวม 3.47)    

ปจจัยยอยของสวนประสมทางการตลาดดานการจัดจําหนาย  ท่ีผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับมาก เรียงตามลําดับคาเฉล่ีย คือ ความสะดวกในการติดตอทางโทรศัพท 
(คาเฉล่ีย 4.41)  และสามารถติดตอไดทาง E-mail   (คาเฉล่ีย 4.18)   

ปจจัยยอยของสวนประสมทางการตลาดดานการจัดจําหนาย  ท่ีผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับปานกลาง คือ มีเว็บไซตใหบริการแนะนํากิจการและบริการที่มีให  (คาเฉล่ีย 
3.06)   

ปจจัยยอยของสวนประสมทางการตลาดดานการจัดจําหนาย  ท่ีผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับนอย คือ บริษัทออแกไนเซอรมีทําเลที่ต้ังอยูในแหลงชุมชน เขาถึงงาย มีท่ีจอด
รถกวางขวาง ติดตอสะดวก (คาเฉล่ีย 2.24)   
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ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด   
ผูตอบแบบสอบถามที่มีงบประมาณในการจัดงานนอยกวา 200,000 บาท ให

ความสําคัญกับปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมอยูในระดับมาก 
(คาเฉล่ียรวม 3.87)   

ปจจัยยอยของสวนประสมทางการตลาดดานการสงเสริมการตลาด  ท่ี ผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก เรียงตามลําดับคาเฉล่ีย คือ บริษัทออแกไนเซอรมีการ
เผยแพรขาวสารการจัดงานใหลูกคาอยางท่ัวถึง  และบริษัทออแกไนเซอร ชวยลูกคาในการ
ประชาสัมพันธงานของลูกคาผานชองทางท่ีหลากหลาย (คาเฉล่ีย 4.09 เทากัน) บริษัทออแกไนเซอร
มีการส่ือสารผานส่ือตางๆเพื่อใหลูกคาเห็นคุณภาพของสินคาหรือบริการของบริษัทท่ีไดมาตรฐาน
และนาเช่ือถือ (คาเฉล่ีย 3.94) การประชาสัมพันธผลงานท่ีผานมาของออแกไนเซอร ทําใหลูกคาเกิด
ความม่ันใจและมีผลตอการเลือกใชบริการ (คาเฉล่ีย 3.82) บริษัทออแกไนเซอรมีรายการสงเสริม
การขายท่ีนาสนใจ (คาเฉล่ีย 3.70) และโฆษณาของบริษัทออแกไนเซอร มีความนาสนใจและ
นาเช่ือถือจึงทําใหลูกคาเลือกใชบริการ (คาเฉล่ีย 3.55)   

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีงบประมาณในการจัดงานมากกวา 200,001 บาทข้ึนไป                
ใหความสําคัญกับปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมอยูในระดับ
มาก (คาเฉล่ียรวม 3.94)   

ปจจัยยอยของสวนประสมทางการตลาดดานการสงเสริมการตลาด  ท่ี ผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก เรียงตามลําดับคาเฉล่ีย คือ บริษัทออแกไนเซอรมีการ
เผยแพรขาวสารการจัดงานใหลูกคาอยางท่ัวถึง (คาเฉล่ีย 4.24) บริษัทออแกไนเซอร ชวยลูกคาใน
การประชาสัมพันธงานของลูกคาผานชองทางท่ีหลากหลาย (คาเฉล่ีย 4.12) บริษัทออแกไนเซอรมี
การส่ือสารผานส่ือตางๆเพื่อใหลูกคาเห็นคุณภาพของสินคาหรือบริการของบริษัทท่ีไดมาตรฐาน
และนาเช่ือถือ และการประชาสัมพันธผลงานท่ีผานมาของออแกไนเซอร ทําใหลูกคาเกิดความ
ม่ันใจและมีผลตอการเลือกใชบริการ  (คาเฉล่ีย 3.94 เทากัน) โฆษณาของบริษัทออแกไนเซอร มี
ความนาสนใจและนาเช่ือถือจึงทําใหลูกคาเลือกใชบริการ  (คาเฉล่ีย 3.88) และบริษัทออแกไนเซอร
มีรายการสงเสริมการขายท่ีนาสนใจ  (คาเฉล่ีย  3.53)   

ปจจัยดานบุคคล หรือพนักงาน   
ผูตอบแบบสอบถามที่มีงบประมาณในการจัดงานนอยกวา 200,000 บาท ให

ความสําคัญกับปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานบุคคลหรือพนักงานโดยรวมอยูในระดับมาก 
(คาเฉล่ียรวม 4.29)   
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ปจจัยยอยของสวนประสมทางการตลาดดานบุคคลหรือพนักงาน  ท่ี ผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก เรียงตามลําดับคาเฉล่ีย คือ บุคลากรของออแกไนเซอร มี
ความคิดริเร่ิมสรางสรรค มีความรู ความสามารถ และมีทักษะในการแกไขเหตุการณเฉพาะหนาไดดี  
(คาเฉล่ีย 4.48)  บุคลากรในแตละแผนกของธุรกิจออแกไนเซอร มีทักษะ ความชํานาญ ในดานงาน
บริการลูกคา มีการตอบสนองตอลูกคาทันทีเม่ือลูกคามีปญหาเกิดข้ึน (คาเฉล่ีย 4.42) และบุคลากร
ฝายการตลาด มีความสามารถในการเสนอขาย เพื่อใหองคกรตัดสินใจเลือกใชบริการธุรกิจออแกไน
เซอร (คาเฉล่ีย 3.97) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีงบประมาณในการจัดงานมากกวา 200,001 บาทข้ึนไป                  
ใหความสําคัญกับปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานบุคคลหรือพนักงานโดยรวมอยูในระดับมาก 
(คาเฉล่ียรวม 4.39)   

ปจจัยยอยของสวนประสมทางการตลาดดานบุคคลหรือพนักงาน  ท่ี ผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุด เรียงตามลําดับคาเฉล่ีย คือ บุคลากรของออแกไน
เซอร  มีความคิดริเร่ิมสรางสรรค มีความรู ความสามารถ และมีทักษะในการแกไขเหตุการณเฉพาะ
หนาไดดี  (คาเฉล่ีย 4.65) และบุคลากรในแตละแผนกของธุรกิจออแกไนเซอร มีทักษะ ความ
ชํานาญ ในดานงานบริการลูกคา มีการตอบสนองตอลูกคาทันทีเม่ือลูกคามีปญหาเกิดขึ้น (คาเฉล่ีย 
4.53)   

ปจจัยยอยของสวนประสมทางการตลาดดานบุคคลหรือพนักงาน  ท่ี ผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก คือ บุคลากรฝายการตลาด มีความสามารถในการเสนอ
ขาย เพื่อใหองคกรตัดสินใจเลือกใชบริการธุรกิจออแกไนเซอร (คาเฉล่ีย 4.00) 

ปจจัยดานกระบวนการ   
ผูตอบแบบสอบถามที่มีงบประมาณในการจัดงานนอยกวา 200,000 บาท ให

ความสําคัญกบัปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานกระบวนการใหบริการโดยรวมอยูในระดับมาก 
(คาเฉล่ียรวม 4.31)   

ปจจัยยอยของสวนประสมทางการตลาดดานกระบวนการใหบริการ  ท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก เรียงตามลําดับคาเฉล่ีย คือ มีความพรอมในดานตางๆเม่ือ
จัดงาน ท้ังอุปกรณ ทีมงานฯลฯ (คาเฉล่ีย 4.48)  มีข้ันตอนการนําเสนอผลงานใหองคกรอยางเปน
ระบบมีมาตรฐาน (คาเฉล่ีย 4.33) มีกระบวนการในการควบคุมคุณภาพการใหบริการของทีมงานท่ี
ใหบริการในวันจัดงาน (คาเฉล่ีย 4.30) ในกระบวนการทํางานไดดําเนินงานตางๆใหเปนไปตาม
แผนใหสําเร็จลุลวง ตรงตามท่ีเสนอแผนงานกับองคกรไว (คาเฉล่ีย 4.27) มีบริการหลายรูปแบบให
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ลูกคาไดเลือกตามความพอใจและงบประมาณ (คาเฉล่ีย 4.27) และ มีการประเมินผลการจัดงานและ
สรุปขาวสารทั้งหมดใหแกองคกร เม่ือดําเนินการจัดงาน เสร็จส้ิน (คาเฉล่ีย 4.18) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีงบประมาณในการจัดงานมากกวา  200,001 บาทข้ึนไป               
ใหความสําคัญกับปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานกระบวนการใหบริการโดยรวมอยูในระดับ
มาก (คาเฉล่ียรวม 4.45)      

ปจจัยยอยของสวนประสมทางการตลาดดานกระบวนการใหบริการ  ท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุด เรียงตามลําดับคาเฉล่ีย คือ มีความพรอมในดาน
ตางๆเม่ือจัดงาน ท้ังอุปกรณ ทีมงานฯลฯ  (คาเฉล่ีย 4.71) มีกระบวนการในการควบคุมคุณภาพการ
ใหบริการของทีมงาน   ท่ีใหบริการในวันจัดงาน (คาเฉล่ีย 4.65) และในกระบวนการทํางาน ได
ดําเนินงานตางๆใหเปนไปตามแผนใหสําเร็จลุลวง ตรงตามท่ีเสนอแผนงานกับองคกรไว (คาเฉล่ีย 
4.53)   

ปจจัยยอยของสวนประสมทางการตลาดดานกระบวนการใหบริการ  ท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก เรียงตามลําดับคาเฉล่ีย คือ มีขั้นตอนการนําเสนอผลงาน
ใหองคกรอยางเปนระบบมีมาตรฐานและ มีการประเมินผลการจัดงานและสรุปขาวสารท้ังหมด
ใหแกองคกร เม่ือดําเนินการจัดงานเสร็จส้ิน (คาเฉล่ีย 4.29 เทากัน) และมีบริการหลายรูปแบบให
ลูกคาไดเลือกตามความพอใจและงบประมาณ   (คาเฉล่ีย 4.24)   

ปจจัยดานการสรางและแนะนําลักษณะทางกายภาพ   
ผูตอบแบบสอบถามที่มีงบประมาณในการจัดงานนอยกวา 200,000 บาท ให

ความสําคัญกับปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานการสรางและแนะนําลักษณะทางกายภาพโดย
รวมอยูในระดับมาก (คาเฉล่ียรวม 3.62)   

ปจจัยยอยของสวนประสมทางการตลาดดานการสรางและแนะนําลักษณะทางกายภาพ  
ท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก เรียงตามลําดับคาเฉล่ีย คือ มีเคร่ืองมือ อุปกรณ
ในการใหบริการท่ีทันสมัย ครบวงจร อาทิ หองบันทึกเสียง สตูดิโอสําหรับถายทําและผลิตรายการ 
เปนตน (คาเฉล่ีย 3.88) และการจัดตกแตงสถานที่ภายในของธุรกิจออแกไนเซอร มีความสวยงาม         
มีเอกลักษณ เพิ่มความนาเช่ือถือในการติดตอใชบริการ (คาเฉล่ีย 3.55)   

ปจจัยยอยของสวนประสมทางการตลาดดานการสรางและแนะนําลักษณะทางกายภาพ  
ท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง คือ การแตงกายของพนักงานเปน
เอกลักษณและมีความนาเช่ือถือ  (คาเฉล่ีย 3.42)   
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีงบประมาณในการจัดงานมากกวา 200,001 บาทข้ึนไป ให
ความสําคัญกับปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานการสรางและแนะนําลักษณะทางกายภาพโดย
รวมอยูในระดับมาก (คาเฉล่ียรวม 3.51)   

ปจจัยยอยของสวนประสมทางการตลาดดานการสรางและแนะนําลักษณะทางกายภาพ  
ท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก คือ มีเคร่ืองมือ อุปกรณในการใหบริการที่
ทันสมัย ครบวงจร อาทิ หองบันทึกเสียง สตูดิโอสําหรับถายทําและผลิตรายการ เปนตน (คาเฉล่ีย  
3.76)  

 ปจจัยยอยของสวนประสมทางการตลาดดานการสรางและแนะนําลักษณะทาง
กายภาพ  ท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับคาเฉล่ีย คือ การจัด
ตกแตงสถานท่ีภายในของธุรกิจออแกไนเซอร มีความสวยงาม มีเอกลักษณ เพิ่มความนาเช่ือถือใน
การติดตอใชบริการ(คาเฉล่ีย  3.41) และ การแตงกายของพนักงานเปนเอกลักษณและมีความ
นาเช่ือถือ (คาเฉล่ีย 3.35) 
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ผลการศึกษาเม่ือจําแนกตามงบประมาณในการจัดงานขององคกรท่ีมีงบประมาณนอย
กวา 200,000 บาท และมากกวา 200,001 บาทข้ึนไป พบวาปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการที่
มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการออแกไนเซอร มีความเหมือนและแตกตางกัน ดังแสดงในตาราง 
 

ตารางท่ี 51 แสดงคาเฉล่ียระดับการมีอิทธิพลของปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการ ท่ีมีตอการ
เลือกใชบริการออแกไนเซอร จําแนกตามงบประมาณในการจัดงาน  
 

งบประมาณในการจัดงาน 
ปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการ 

นอยกวา  200,000 บาท มากกวา  200,001 บาทขึ้นไป 

ดานผลิตภัณฑ รูปแบบ เทคนิค การวางแผนจัด
งาน วิธีการนําเสนอที่นาสนใจ  
(4.45) มาก   

รูปแบบ เทคนิค การวางแผนจัด
งาน วิธีการนําเสนอที่นาสนใจ  
(4.47) มาก   

ดานราคา งบประมาณการจัดงานของ
องคกรมีผลตอการตัดสินใจ
เลือกใชบริษัทออแกไนเซอร   
(4.36) มาก   

ราคาที่ยืดหยุนและปรับเปล่ียน
ไดตามความตองการของ
องคกรมีอิทธิพลตอการ
ตัดสินใจใชบริการบริษัท 
ออแกไนเซอร  (4.29) มาก   

ดานการจัดจําหนาย ความสะดวกในการติดตอทาง
โทรศัพท (4.24) มาก   

ความสะดวกในการติดตอทาง
โทรศัพท  (4.41) มาก   

ดานการสงเสริมการตลาด บริษัทออแกไนเซอรมีการ
เผยแพรขาวสารการจัดงาน 
ใหลูกคาอยางทั่วถึง (4.09) มาก  
บริษัทออแกไนเซอร ชวยลูกคา
ในการประชาสัมพันธงานของ
ลูกคาผานชองทางที่หลากหลาย 
เชน สื่อวิทยุ สื่อโทรทัศน  
สื่อสิ่งพิมพ อินเตอรเน็ต 
ปายคัทเอาท เปนตน(4.09) มาก   

บริษัทออแกไนเซอรมีการ
เผยแพรขาวสารการจัดงาน 
ใหลูกคาอยางทั่วถึง (4.24) มาก   

ดานบุคลากรหรือพนักงาน บุคลากรของออแกไนเซอร  
มีความคิดริเริ่มสรางสรรค  
มีความรู ความสามารถ และ 
มีทักษะในการแกไขเหตุการณ
เฉพาะหนาไดดี (4.48) มาก   

บุคลากรของออแกไนเซอร  
มีความคิดริเริ่มสรางสรรค  
มีความรู ความสามารถ  
และมีทักษะในการแกไข 
เหตุการณเฉพาะหนาไดดี   
(4.65) มากที่สุด   
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ตารางท่ี 51 (ตอ) แสดงคาเฉล่ียระดับการมีอิทธิพล  ของปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการ             
ท่ีมีตอการเลือกใชบริการออแกไนเซอร  จําแนกตามงบประมาณในการจัดงาน 
 

งบประมาณในการจัดงาน 
ปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการ 

นอยกวา  200,000 บาท มากกวา  200,001 บาทขึ้นไป 

ดานกระบวนการ 
มีความพรอมในดานตางๆเมื่อ
จัดงาน ทั้งอุปกรณ ทีมงานฯลฯ  
(4.48) มาก   

มีความพรอมในดานตางๆเมื่อ
จัดงาน ทั้งอุปกรณ ทีมงานฯลฯ  
(4.71) มากที่สุด   

ดานการสรางและแนะนําลักษณะ 
ทางกายภาพ 

มีเครื่องมือ อุปกรณในการ
ใหบริการท่ีทันสมัย ครบวงจร 
อาทิ หองบันทึกเสียง สตูดิโอ
สําหรับถายทําและผลิตรายการ 
เปนตน  (3.88) มาก   

มีเครื่องมือ อุปกรณในการ
ใหบริการท่ีทันสมัย ครบวงจร 
อาทิ หองบันทึกเสียง สตูดิโอ
สําหรับถายทําและผลิตรายการ 
เปนตน  (3.76) มาก   

 
อภิปรายผล 

จากการศึกษาพฤติกรรมลูกคาธุรกิจในการจางออแกไนเซอรในจังหวัดเชียงใหม                            
มีประเด็นท่ีสามารถนํามาอภิปรายผลตามแนวคิด ทฤษฎี และวรรณกรรมท่ีเกี่ยวของไดดังนี้ 

 
1. ปจจัยสวนประสมทางการตลาด 
การศึกษาพฤติกรรมลูกคาธุรกิจในการจางออแกไนเซอร ในจังหวัดเชียงใหม อภิปราย

ผลตามแนวคิดของ ศิริวรรณ เสรีรัตนและคณะฯ (2541) ท่ีกลาวถึงปจจัยสวนประสมทางการตลาด
บริการ (The Service Marketing Mix) ซ่ึงประกอบดวย ดานผลิตภัณฑ/บริการ (Product/Service)  
ดานราคา (Price) ดานชองทางการจัดจําหนาย/สถานท่ี (Place) ดานการสงเสริมการตลาด  
(Promotion) ดานบุคคลหรือพนักงาน (People/Employee) ดานกระบวนการใหบริการ (Process)  
และดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ  (Physical Evidence & Presentation)  ดังนี้ 

ผลการศึกษาพฤติกรรมลูกคาธุรกิจในการจางออแกไนเซอรในจังหวัดเชียงใหม พบวา  
พบวา ปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการออกแกไนเซอรมากท่ีสุด คือ ปจจัยดาน
กระบวนการใหบริการ  ซ่ึงไมสอดคลองกับผลการศึกษาของ ศรวัสย สมสวัสดิ์ (2551) ท่ีศึกษาเร่ือง
การเลือกใชธุรกิจบริการจัดงาน ของผูประกอบการในจังหวัดเชียงใหม ผลการศึกษา พบวา ลูกคา
ใหความสําคัญลําดับแรก คือ ปจจัยดานราคา   
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ปจจัยดานผลิตภัณฑ  พบวา ปจจัยยอยท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการออก
แกไนเซอรมากท่ีสุด คือ รูปแบบ เทคนิค การวางแผนจัดงาน วิธีการนําเสนอท่ีนาสนใจ ซ่ึง
สอดคลองกับผลการศึกษาของ  ศรวัสย  สมสวัสดิ์(2551) ท่ีศึกษาเร่ืองการเลือกใชธุรกิจบริการจัด
งาน ของผูประกอบการในจังหวัดเชียงใหม ผลการศึกษา พบวา ลูกคาใหความสําคัญลําดับแรก คือ 
รูปแบบ เทคนิค วิธีการนําเสนอ การวางแผนการสรางจุดขาย การวางแผนจัดกิจกรรม 

ปจจัยดานราคา  พบวา  ปจจัยยอยท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการ                            
ออกแกไนเซอรมากท่ีสุด คือ งบประมาณการจัดงานขององคกรมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริษัท
ออแกไนเซอร ซ่ึงสอดคลองกับผลการศึกษาของ ศรวัสย  สมสวัสดิ์(2551) ท่ีศึกษาเร่ืองการเลือกใช
ธุรกิจบริการจัดงาน ของผูประกอบการในจังหวัดเชียงใหม ผลการศึกษา พบวา ลูกคาให
ความสําคัญลําดับแรก คือ ราคาในการจัดกิจกรรมมีผลตอการเลือกใชธุรกิจบริการจัดงาน  

ปจจัยดานการจัดจําหนาย  พบวา ปจจัยยอยท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการ             
ออกแกไนเซอรมากที่สุด คือ ความสะดวกในการติดตอทางโทรศัพท  ซ่ึงไมสอดคลองกับผล
การศึกษาของ  ศรวัสย  สมสวัสดิ์(2551) ท่ี ศึกษาเ ร่ืองการเลือกใช ธุรกิจบริการจัดงานของ
ผูประกอบการในจังหวัดเชียงใหม ผลการศึกษา พบวา ลูกคาใหความสําคัญลําดับแรก คือ การสง
ขอมูลตางๆ ผานระบบอินเตอรเน็ต 

ปจจัยดานสงเสริมการตลาด  พบวา ปจจัยยอยท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจเลือกใช
บริการออกแกไนเซอรมากท่ีสุด  คือ  บริษัทออแกไนเซอรมีการเผยแพรขาวสารการจัดงานใหลูกคา
อยางท่ัวถึง  ซ่ึงสอดคลองกับผลการศึกษาของ  ศรวัสย สมสวัสดิ์(2551) ท่ีศึกษาเรื่องการเลือกใช
ธุรกิจบริการจัดงาน  ของผูประกอบการในจังหวัดเชียงใหม ผลการศึกษา พบวา ลูกคาให
ความสําคัญลําดับแรก คือ การประชาสัมพันธ  

ปจจัยดานบุคคลหรือพนักงาน  พบวา ปจจัยยอยท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจเลือกใช
บริการออกแกไนเซอรมากท่ีสุด คือ บุคลากรของออแกไนเซอร มีความคิดริเร่ิมสรางสรรค มีความรู 
ความสามารถ และมีทักษะในการแกไขเหตุการณเฉพาะหนาไดดี  ซ่ึงสอดคลองกับผลการศึกษา
ของ  ศรวัสย  สมสวัสดิ์(2551) ท่ีศึกษาเร่ืองการเลือกใชธุรกิจบริการจัดงาน ของผูประกอบการใน
จังหวัดเชียงใหม ผลการศึกษา พบวา ลูกคาใหความสําคัญลําดับแรก คือ บุคลากรมีความคิดริเร่ิม
สรางสรรค มีความรูความสามารถและมีทักษะในการแกไขเหตุการณเฉพาะหนา 

ปจจัยดานกระบวนการ  พบวา ปจจัยยอยท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการ             
ออกแกไนเซอรมากท่ีสุด  คือ  มีความพรอมในดานตางๆเม่ือจัดงาน ท้ังอุปกรณ ทีมงานฯลฯ ซ่ึง            
ไมสอดคลองกับผลการศึกษาของ ศรวัสย  สมสวัสดิ์(2551) ท่ีศึกษาเร่ืองการเลือกใชธุรกิจบริการ               
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จัดงาน ของผูประกอบการในจังหวัดเชียงใหม ผลการศึกษา พบวา ลูกคาใหความสําคัญลําดับแรก 
คือ มีการสรางความแตกตางในการนําเสนอ 

ปจจัยดานการสรางและแนะนําลักษณะทางกายภาพ  พบวา ปจจัยยอยท่ีมีอิทธิพลตอ
การตัดสินใจเลือกใชบริการออกแกไนเซอรมากท่ีสุด  คือ มีเคร่ืองมือ อุปกรณในการใหบริการท่ี
ทันสมัย ครบวงจร อาทิ หองบันทึกเสียง สตูดิโอสําหรับถายทําและผลิตรายการ เปนตน ซ่ึงไม
สอดคลองกับผลการศึกษาของ  ศรวัสย  สมสวัสดิ์(2551) ท่ีศึกษาเร่ืองการเลือกใชธุรกิจบริการจัด
งาน ของผูประกอบการในจังหวัดเชียงใหม ผลการศึกษา พบวา ลูกคาใหความสําคัญลําดับแรก คือ 
ความรวดเร็วในการทํางาน การใชเทคโนโลยีสารสนเทศ การใหความรูเกี่ยวกับสินคาหรือบริการ
เพื่อสรางความเช่ือม่ันของลูกคา 

สําหรับปญหาท่ีผูตอบแบบสอบถามพบ คือ ออแกไนเซอรควรมีการการบริหารจัดการ
เวลาใหเหมาะสม และควรรักษามาตรฐานในการสงมอบงานใหตรงตอเวลา ซ่ึงสอดคลองกับผล
การศึกษาของ  ศรวัสย  สมสวัสดิ์(2551) ท่ี ศึกษาเร่ืองการเลือกใชธุรกิจบริการจัดงาน ของ
ผูประกอบการในจังหวัดเชียงใหม ผลการศึกษา พบวา ลูกคาใหความสําคัญลําดับแรก คือ การ
บริหารเวลาของธุรกิจบริการจัดงาน ควรรักษามาตรฐานในการสงมอบงานใหตรงเวลานัดหมาย 
รวมถึงการนัดหมายเพื่อรับขอมูลหรือการนําเสนองานควรตรงตอเวลา 

 
2.    แนวคิดโมเดลพฤติกรรมผูบริโภค 
แนวคิดเกี่ยวกับพฤติกรรมการซ้ือของตลาดองคกร และการวิเคราะหพฤติกรรมองคกร

โดยคําถามท่ีใชคนหาลักษณะพฤติกรรมขององคกร คือ 6Ws และ 1H  อางถึง ศิริวรรณ เสรีรัตน
และคณะ (2541)  สามารถอภิปรายผลการศึกษาไดดังนี้ 

(1)  ใครอยูในตลาดเปาหมาย  (Who is in the target market?) 
จากการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง มีอายุระหวาง 31 – 40  

ป การศึกษาในระดับปริญญาตรี เปนหนวยงานภาครัฐ  มีจํานวนพนักงาน 1 – 100 คน                        
ซ่ึงสอดคลองกับผลการศึกษาของสุรินทร  เลิศวุฒิอนันต (2546) ท่ีทําการศึกษา ธุรกิจบริการจัดงาน 
กรณีศึกษา “บริษัท โอเพน-มายด จํากัด”  พบวา  ลักษณะการดําเนินธุรกิจบริการจัดงานของบริษัท
โอเพน-มายด จํากัด ดําเนินธุรกิจใหกับหนวยงานภาครัฐ  ซ่ึงไมสอดคลองกับผลการศึกษาของ  
ศรวัสย  สมสวัสดิ์(2551) ท่ีศึกษา การเลือกใชธุรกิจบริการจัดงาน ของผูประกอบการในจังหวัด
เชียงใหม  ผลการศึกษา  พบวา  เพศชาย มีอายุระหวาง 46–55 ป สําเร็จการศึกษาระดับปริญญาตรี 
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(2)  องคกรซ้ืออะไร (What does the market buy?) 
 จากการศึกษา  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเลือกใชบริการออแกไนเซอร

เนื่องจากออแกไนเซอรสามารถชวยในบริหารจัดการงานตางๆ  การวางแผนส่ือประชาสัมพันธ และ
การออกแบบผลิตส่ือประชาสัมพันธ   

 (3)  ทําไมจึงซ้ือ (Why does the market buy?) 
จากการศึกษา พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ เลือกใชบริการออแกไนเซอรจาก

การมีความคิดสรางสรรค  และมีความเชี่ยวชาญในการใหบริการ  ซ่ึงไมสอดคลองกับผลการศึกษา
ของ  ศรวัสย  สมสวัสดิ์ (2551) ท่ีศึกษา การเลือกใชธุรกิจบริการจัดงานของผูประกอบการใน
จังหวัดเชียงใหม ผลการศึกษา พบวา สาเหตุท่ีเลือกใชธุรกิจบริการจัดงาน คือ การใหบริการแบบ              
ครบวงจร (one stop service)  

 (4)  ใครมีสวนรวมในการซ้ือ (Who participate in the buying?) 
จากการศึกษา  พบวา  ผูท่ีมีสวนรวมในการตัดสินใจเลือกใชบริการจากออแกไนเซอร  

คือ  ผูบริหาร/ผูอํานวยการ  รองลงมาคือ  ผูจัดการฝายการตลาด  
(5)  องคกรซ้ือเม่ือใด (When does the market buy?) 
จากการศึกษา  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชบริการออแกไนเซอรในโอกาส

การจัดงานประชุม/สัมมนา  และงานผลิตส่ือโฆษณา/ประชาสัมพันธ  และจํานวนคร้ังท่ีใชบริการ
ในการจัดงานตอปคือ  1-3 คร้ัง   

(6)  องคกรซ้ือท่ีไหน (Where does the market buy?)  
จากการศึกษา  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญรูจักบริษัทออแกไนเซอรจากคน

รูจักแนะนํา  ซ่ึงทางดานความตองการในการใชบริการในคร้ังตอไปน้ัน พบวาผูตอบแบบสอบถาม
ยังไมตัดสินใจลวงหนา  ซ่ึงข้ึนอยูกับโอกาสและความเหมาะสมของงานคร้ังตอไป  โดยอาจใช
บริการบริษัทออแกไนเซอรรายเดิมหรือรายใหมควบคูกันไป   

 (7)  องคกรซ้ืออยางไร (How does the market buy?) 
จากการศึกษา  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเลือกใชบริการเพราะราคามีความ

เหมาะสม  มีระยะเวลาในการติดตอออแกไนเซอร  1 – 3 เดือน มีงบประมาณในการจัดงานในแตละ
คร้ัง  คือ  50,000 – 200,000  บาท  มีความตองการในการใชบริการในคร้ังตอไป  คือ ยังไมตัดสินใจ 
แลวแตโอกาสและความเหมาะสมของงานคร้ังตอไปอาจใชบริการบริษัทออแกไนเซอรรายเดิมหรือ
รายใหมควบคูกันไป  ซ่ึงไมสอดคลองกับผลการศึกษาของ  ศรวัสย  สมสวัสดิ์ (2551) ท่ีศึกษา การ
เลือกใชธุรกิจบริการจัดงาน ของผูประกอบการในจังหวัดเชียงใหม ผลการศึกษาพบวางบประมาณ
ในการจัดงานอีเวนท 50,001–250,000 บาท  
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จากแนวคิดเกี่ยวกับพฤติกรรมการซ้ือของตลาดองคกร และการวิเคราะหพฤติกรรม
องคกรโดยคําถามท่ีใชคนหาลักษณะพฤติกรรมขององคกร คือ 6Ws และ 1H ผลการศึกษาเม่ือ
จําแนกตามงบประมาณในการจัดงานขององคกรท่ีมีงบประมาณนอยกวา 200,000 บาท และ
มากกวา 200,001 บาทข้ึนไป พบวาพฤติกรรมลูกคาธุรกิจในการจางออแกไนเซอรในจังหวัด
เชียงใหม มีความเหมือนและความแตกตาง ดังแสดงในตาราง 

 
ตารางท่ี 52 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามตามพฤติกรรมลูกคาธุรกิจในการจาง
ออแกไนเซอรในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามงบประมาณในการจัดงาน 
 

งบประมาณในการจัดงาน พฤติกรรมลูกคาธุรกิจในการจางออแกไนเซอร 
ในจังหวัดเชียงใหม นอยกวา  200,000 บาท นอยกวา  200,001 บาท 

1.  องคกรซื้ออะไร (What does the market buy?) 
รูปแบบที่ใชบริการ 
 

 
การวางแผนสื่อประชา 
สัมพันธผานสื่อตางๆ  
อาทิ วิทยุ โทรทัศน 
หนังสือพิมพ โปสเตอร 
ปายคัทเอาท ฯลฯ เพ่ือให
กลุมลูกคาเปาหมาย
มารวมงาน  และการจัด
ตกแตงบูท/เวที/สถานที่
บริเวณการจัดงาน   

 
การออกแบบและผลิต 
สื่อประชาสัมพันธ 
 อาทิ สปอตวิทยุ สื่อ
ประชาสัมพันธทาง
โทรทัศน และโปสเตอร 
เปนตน  การจัดหาพิธีกร
ดําเนินรายการ  และใช
บริการเคร่ืองเสียง/
ไมโครโฟน   
 

2.  ทําไมจึงซื้อ (Why does the market buy?)  
สาเหตุของการเลือกใชบริการ 
 
 
 
 
 
เหตุผลในการเลือกใชบริการ 

 
มีความคิดสรางสรรค 
และมีความเช่ียวชาญ 
ในการใหบริการ      
 
 
 
ราคามีความเหมาะสม      

 
ใหบริการครบวงจรในทุก
ดาน และออแกไนเซอรมี
เครือขายในการใหบริการ
ดานการประชาสัมพันธ
อยางทั่วถึง   
 
ราคามีความเหมาะสม      
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ตารางท่ี 52 (ตอ) แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามตามพฤติกรรมลูกคาธุรกิจใน
การจางออแกไนเซอรในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามงบประมาณในการจัดงาน 
 

งบประมาณในการจัดงาน พฤติกรรมลูกคาธุรกิจในการจางออแกไนเซอร 
ในจังหวัดเชียงใหม นอยกวา  200,000 บาท นอยกวา  200,001 บาท 

3.  ใครมีสวนรวมในการตัดสินใจซื้อ  
     (Who participates in the buying?)  
 
ผูมีสวนรวมในการตัดสินใจเลือกใชบริการ 

 
 
 
ผูบริหาร/ผูอํานวยการ   
 

 
 
 
ผูบริหาร/ผูอํานวยการ    

4.  องคกรซื้อเมื่อใด (When does the market buy?) 
 
โอกาสท่ีใชบริการ 
 
 
 
 
 

 
 
งานประกวด/แขงขัน  
งานประชุม/สัมมนา   
และงานผลิตสื่อโฆษณา/
ประชาสัมพันธ   
 

 
 
งานจัดเล้ียงขององคกร  
งานประชุม/สัมมนา   
การจัดแสดงสินคา   
และดําเนินการโฆษณา/
ประชาสัมพันธ       

5.  องคกรซื้อที่ไหน (Where does the market buy?) 
 
บริษัทออแกไนเซอรที่ใชในการจัดงาน 

 
 
บริษัทที่ประกอบธุรกิจ 
ออแกไนเซอร  
ในเชียงใหม   
 

 
 
บริษัทที่ประกอบธุรกิจ 
ออแกไนเซอร  
ในเชียงใหม   
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ตารางท่ี 52 (ตอ) แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามตามพฤติกรรมลูกคาธุรกิจใน
การจางออแกไนเซอรในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามงบประมาณในการจัดงาน 
 

งบประมาณในการจัดงาน พฤติกรรมลูกคาธุรกิจในการจางออแกไนเซอร 
ในจังหวัดเชียงใหม นอยกวา  200,000 บาท นอยกวา  200,001 บาท 

6.  องคกรซื้ออยางไร (How does the market buy?)  
 
การรูจักบริษัทออแกไนเซอร 

 
ปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการ 
ที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
ระยะเวลาในการติดตอออแกไนเซอร 
 
 

 
จํานวนคร้ังที่ใชบริการ 
 

 
 
คนรูจักแนะนํา      

 
ปจจัยสวนประสมทาง
การตลาดบริการท่ีมีผลตอ
การตัดสินใจซื้อ อยูใน
ระดับมากทั้งหมด โดย
เรียงตามลําดับคาเฉล่ีย คือ 
ดานกระบวนการ
ใหบริการ ดานบุคคลหรือ
พนักงาน ดานผลิตภัณฑ 
ดานราคา ดานการ
สงเสริมการตลาด ดาน
การสรางและแนะนํา 

ลักษณะทางกายภาพ และ
ดานการจัดจําหนาย  
 
 

 
มีระยะเวลาในการติดตอ
ออแกไนเซอรกอนการจัด
งานเปนเวลา 1 – 3 เดือน     

 
ใชบริการ 1 ครั้ง   
คิดเปนรอยละ  42.4   
 

 
 
คนรูจักแนะนํา     

 
ปจจัยสวนประสมทาง
การตลาดบริการท่ีมีผลตอ
การตัดสินใจซื้อ สวนมาก
อยูในระดับมาก โดยเรียง
ตามลําดับคาเฉล่ีย คือ 
ดานกระบวนการ
ใหบริการ ดานบุคคลหรือ
พนักงาน ดานผลิตภัณฑ 
ดานการสงเสริมการตลาด
ดานราคา แลพดานการ
สรางและแนะนํา 

ลักษณะทางกายภาพ 
ยกเวนดานการจัดจําหนาย
มีความสําคัญในระดับ
ปานกลาง 

 
มีระยะเวลาในการติดตอ
ออแกไนเซอรกอนการจัด
งานเปนเวลา 1 – 3 เดือน     

 
ใชบริการ 2 และ 4 ครั้ง 
คิดเปนรอยละ  29.4   
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ตารางท่ี 52 (ตอ) แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามตามพฤติกรรมลูกคาธุรกิจใน
การจางออแกไนเซอรในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามงบประมาณในการจัดงาน 
 

งบประมาณในการจัดงาน พฤติกรรมลูกคาธุรกิจในการจางออแกไนเซอร 
ในจังหวัดเชียงใหม นอยกวา  200,000 บาท นอยกวา  200,001 บาท 

6.  องคกรซื้ออยางไร (How does the market buy?) (ตอ) 

 
ความตองการในการใชบริการในครั้งตอไป 
 

 

 
ยังไมตัดสินใจ แลวแต
โอกาสและความ
เหมาะสมของงานครั้ง
ตอไปอาจใชบริการออ
แกไนเซอรรายเดิมหรือ
รายใหมควบคูกันไป   
 

 

 
ยังไมตัดสินใจ แลวแต
โอกาสและความ
เหมาะสมของงานครั้ง
ตอไปอาจใชบริการออแก
ไนเซอรรายเดิมหรือราย
ใหมควบคูกันไป   

 
ขอคนพบ 
 

จากการศึกษาเร่ืองพฤติกรรมลูกคาธุรกิจในการจางออแกไนเซอร  ในจังหวัดเชียงใหม              
มีขอคนพบดังนี้ 

1. ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเลือกใชบริษัทออแกไนเซอรท่ีประกอบธุรกิจออแก
ไนเซอรในเชียงใหม  โดยหากพิจารณาโดยภาพรวมพบวามีผูตอบแบบสอบถามท่ีเลือกใชบริษัทออ
แกไนเซอรในเชียงใหม  ท้ังส้ิน 48 ราย รอยละ 96.0 และเลือกใชบริษัทท่ีประกอบธุรกิจใน
กรุงเทพฯ  จํานวน 15 ราย  รอยละ  30.0  แสดงใหเห็นถึงโอกาสในการเขามาประกอบธุรกิจของ
ผูประกอบการออแกไนเซอรรายใหม 

2. สาเหตุหลักท่ีผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใหความสําคัญในการเลือกใชบริการ
ออแกไนเซอร  คือ การมีความคิดสรางสรรค และมีความเช่ียวชาญในการใหบริการ และตัดสินใจ
เลือกใชบริการออแกไนเซอรท่ีมีเคร่ืองมือ อุปกรณในการใหบริการท่ีทันสมัย ครบวงจร อาทิ หอง
บันทึกเสียง สตูดิโอสําหรับถายทําและผลิตรายการ  อีกท้ังใหความสําคัญในดานบุคลากรของออแก
ไนเซอร  โดยบุคลากรควรมีความคิดริเร่ิมสรางสรรค มีความรู ความสามารถ และมีทักษะในการ
แกไขเหตุการณเฉพาะหนา ไดดีมากท่ีสุด   
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3. บริษัท ดนตรีสีสัน จํากัด เปนบริษัทออแกไนเซอรท่ีผูตอบแบบสอบถามรูจักและ
เคยใชบริการมากท่ีสุด ท้ังนี้อาจเนื่องจากบริษัทเปดดําเนินการมานาน และเร่ิมตนจากดําเนินกิจการ
จากส่ือวิทยุ ส่ือประชาสัมพันธ และขยายขอบเขตการใหบริการแบบครบวงจร จึงทําใหลูกคารูจัก
และใชบริการมากท่ีสุดตามขอคนพบจากผลการศึกษา 

4. ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญนอยกวารอยละ 50 ท่ีรูจักบริษัทออแกไนเซอร 
ไดแก  บริษัท อินดี้ด ครีเอช่ัน จํากัด  บริษัท หอหม้ันเมือง จํากัด และหางหุนสวนสามัญ ทรีครีเอช่ัน 
แตหากพิจารณาจากผูท่ีเคยใชบริการและมีความพึงพอใจในผลงานนั้น พบวาบริษัท อินดี้ด ครีเอช่ัน 
จํากัด  มีผูเคยใชบริการ 13 ราย พึงพอใจมากท่ีสุด 4 ราย รอยละ 31  บริษัท หอหม้ันเมือง จํากัด มีผู
เคยใชบริการ 4 ราย พึงพอใจมากท่ีสุด 3 ราย รอยละ 75  และหางหุนสวนสามัญ ทรีครีเอช่ัน  มีผูเคย
ใชบริการ 14 ราย พึงพอใจมากท่ีสุด 3 ราย รอยละ 21 

สรุปไดวาบริษัทดังกลาวควรเพิ่มในสวนของการประชาสัมพันธองคกรเพื่อใหเปนท่ี
รูจักมากข้ึน  แตในสวนของผลงานและการทํางานท่ีผานมาถือวาอยูในเกณฑดีเนื่องจากสามารถ
สรางความพึงพอใจใหลูกคาไดมากท่ีสุดจากผลงานท่ีผานมา 

5. เหตุผลสําคัญดานสวนประสมทางการตลาดบริการที่ลูกคาเลือกใชบริการจาก              
ออแกไนเซอร  คือ ราคามีความเหมาะสม  รอยละ 70.0  รองลงมาคือ  มีความพอใจดานบริการ             
รอยละ 58.0 และมีความพอใจในผลงาน รอยละ 52.0 ดังนั้นในการต้ังราคา บริษัทออแกไนเซอร
ควรคํานึงถึงราคาท่ีเหมาะสมควบคูกับคุณภาพของบริการที่ลูกคาไดรับ  

6. ระยะเวลาที่ใชในการติดตอออแกไนเซอรกอนการจัดงานเปนเวลา 1 – 3 เดือน 
รอยละ 56.0 แสดงใหเห็นวาผูวาจางสวนมากมีการวางแผนลวงหนากอนการจัดงาน ดังนั้นจึงถือ
เปนโอกาสท่ีบริษัทออแกไนเซอรจะเขาไปนําเสนอผลงานกอนการจัดงานในชวงกอนงานเทศกาล 
เชน งานจัดเล้ียงปใหม งานแสดงสินคา เปนตน 

7. ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความตองการใชบริการออแกไนเซอรในคร้ัง
ตอไป  และยังไมไดตัดสินใจวาจะใชออแกไนเซอรรายเดิมหรือรายใหม  โดยจะพิจาณาจากโอกาส
และความเหมาะสมของงานครั้งตอไป  ซ่ึงอาจใชบริการออแกไนเซอรรายเดิมหรือรายใหมควบคู
กันไป  รอยละ 76.0 แสดงใหเห็นถึงโอกาสในการเขามาประกอบธุรกิจของออแกไนเซอรรายใหมๆ 
แตสําหรับออแกไนเซอรรายเดิมท่ีใหบริการ หากสามารถใหบริการเปนท่ีพึงพอใจของลูกคา ก็มี
แนวโนมท่ีจะใชบริการซํ้า ดังนั้นคุณภาพในการใหบริการจึงเปนส่ิงสําคัญท่ีบริษัทออแกไนเซอร
ควรคํานึงถึง 

8. ลูกคาท่ีมีงบประมาณในการจัดงานนอยกวา 200,000 บาทและมากกวา 200,001 
บาทข้ึนไปนั้น  สวนมากเปนองคกรธุรกิจ ประเภทธุรกิจจําหนายสินคา รองลงมาคือ ธุรกิจการ
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ใหบริการ ซ่ึงบริษัทออแกไนเซอรสามารถวางแผนในการติดตองานและประชาสัมพันธกับองคกร
เหลานี้เปนอันดับแรก เนื่องจากมีแนวโนมในการใชบริการมากกวาธุรกิจประเภทอ่ืนๆ   

9. เม่ือมีการหาความสัมพันธแยกตามงบประมาณในการจัดงาน พบวาผูตอบ
แบบสอบถามที่ใชงบประมาณในการจัดงานนอยกวา 200,000 บาทและมากกวา 200,001 บาทข้ึน
ไปนั้น  ยังคงใชบริการออแกไนเซอรในจังหวัดเชียงใหม  คิดเปนรอยละ 78.8 และ 52.9 ตามลําดับ 
แตหากพิจารณาผูท่ีใชงบประมาณในการจัดงานมากกวา 200,001 บาทข้ึนไป พบวามีแนวโนมท่ีจะ
ใชบริการออแกไนเซอรท้ัง 2 แหง คือในกรุงเทพฯและในเชียงใหม เปนจํานวนมากถึง รอยละ 41.2
ซ่ึงใกลเคียงกับการใชบริการออแกไนเซอรในเชียงใหม  ดังนั้นบริษัทออแกไนเซอรจึงควรพัฒนา
ศักยภาพและควบคุมการบริหารงานออแกไนเซอรใหเปนมาตรฐาน เพื่อไดรับความไววางใจจาก
ลูกคาท่ีใชงบประมาณสูงๆ ในการจัดงาน  และสามารถแขงขันกับบริษัทออแกไนเซอรในกรุงเทพฯ
ไดอยางมีประสิทธิภาพ 

10. ลูกคาท่ีมีงบประมาณในการจัดงานนอย คือ นอยกวา 200,000 บาท สวนมากใช
บริการออแกไนเซอรเพียง 1 คร้ังตอป ทางดานลูกคารายใหญท่ีมีงบประมาณในการจัดงานมากกวา 
200,001 บาท นิยมจัดงานประมาณ 2-4 คร้ังตอป  ซ่ึงบริษัทออแกไนเซอรควรวางแผนและนําเสนอ
โปรโมช่ันท่ีหลากหลาย เพื่อกระตุนใหผูประกอบการรายเล็กใชบริการออแกไนเซอรบอยมากข้ึน 
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ขอเสนอแนะ 
 

จากการศึกษาเร่ืองพฤติกรรมลูกคาธุรกิจในการจางออแกไนเซอร  ในจังหวัดเชียงใหม               
ผูศึกษามีขอเสนอแนะเพ่ือใชเปนแนวทางสําหรับบริษัทออแกไนเซอร หรือผูท่ีเกี่ยวของ เพื่อใชเปน
ขอพิจารณาปรับปรุง เปล่ียนแปลง ใหสอดคลองกับความตองการของลูกคาธุรกิจ ดังนี้ 

 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
ในดานผลิตภัณฑ บริษัทออแกไนเซอรควรใหความสําคัญกับรูปแบบ เทคนิค การ

วางแผนจัดงาน วิธีการนําเสนอท่ีนาสนใจ  ควรนําเสนอรูปแบบการทํางาน ทางเลือกท่ีหลากหลาย 
แกลูกคาอยางตอเนื่อง  ควรดําเนินการอยางมืออาชีพ  อีกท้ังควรมีการบริหารจัดการระบบเพ่ือใหมี
ประสิทธิภาพ  พรอมท้ังสรางมาตรฐานและคุณภาพการจัดงานเพ่ือใหเกิดการใชซํ้า  

นอกจากนี้ในดานการใหบริการตองนําเสนอความแตกตางแปลกใหมในการ
สรางสรรคผลงาน ซ่ึงบริษัทออแกไนเซอรควรสรางและพัฒนาภาพลักษณของธุรกิจ (Image)                 
ท่ีลูกคาสามารถรับรูไดอยางชัดเจนวามีเอกลักษณและแตกตางจากผูแขงขันไดอยางไร เพื่อสรางการ
จดจําตอลูกคาไดอยางมีประสิทธิภาพ 

ปจจัยดานราคา   
จากการศึกษาพบวาลูกคาใหความสําคัญกับงบประมาณการจัดงานมากท่ีสุด ดังนั้น

บริษัทออแกไนเซอรควรมีการตั้งราคาที่ยืดหยุนและปรับเปล่ียนไดตามความเหมาะสม เชน อาจมี
การเสนอราคาแบบ Optional Pricing ใหลูกคาไดเลือกรูปแบบและการดําเนินงานตางๆ ตาม
งบประมาณท่ีมีอยู และอาจมีการแบงเง่ือนไขการชําระเปนงวดที่เหมาะสม เพื่อเพิ่มทางเลือกใหกับ
ลูกคา 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย   
จากการศึกษาพบวาลูกคาคํานึงถึงความสะดวกในการติดตอทางโทรศัพทเปนอันดับ

แรก ดังนั้นบริษัทออแกไนเซอรจึงควรบริหารจัดการใหสามารถใชโทรศัพทไดตลอดการทํางาน 
สัญญาณไมติดขัด โดยอาจมีโทรศัพทสวนกลางใหพนกังานสามารถติดตอประสานงานกับลูกคาได
อยางสะดวก  นอกจากนี้ลูกคายังใหความสําคัญในการติดตอทาง E-mail ซ่ึงบริษัทออแกไนเซอร
ควรจัดทํา E-mail สวนกลางโดยใชช่ือท่ีจดจํางาย และมีผูรับผิดชอบโดยตรงในการตรวจเช็ค                 
E-mail อยางสมํ่าเสมอ เพื่อใหการติดตอประสานงานกับลูกคาเปนไปอยางราบร่ืน สามารถรับสง
ขอมูลตางๆ ไดอยางครบถวน และบริษัทออแกไนเซอรควรต้ังในท่ีท่ีเขาถึงงาย มีท่ีจอดรถ
กวางขวาง เพื่อใหลูกคาท่ีมาติดตองานสามารถ ติดตอบริษัทฯไดอยางสะดวก 
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ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด   
จากการศึกษาพบวาลูกคาใหความสําคัญกับการมีเครือขายและสายสัมพันธอันดีกับ

ลูกคาเปาหมาย อีกท้ังลูกคาสวนมากรูจักออแกไนเซอรจากการมีคนรูจักแนะนํา ดังนั้นบริษัทออแก
ไนเซอรควรสรางเครือขายใหมาก เพื่อเกิดการบอกตอ และสรางความเช่ือใจของลูกคาในการ
เลือกใชบริการจากการที่มีคนแนะนํา  

นอกจากนี้บริษัทออแกไนเซอรควรมีการประชาสัมพันธบริษัทใหมากข้ึน โดยนําเสนอ
ผลงานท่ีผานมาของบริษัทในรูปแบบท่ีนาสนใจ เชน นําเสนอผลงานบริษัทในรูปแบบมัลติมีเดีย 
หรืออาจจัดทําเว็บไซตเพื่อแนะนําบริการตางๆ ของบริษัท รวมทั้งสามารถแสดงผลงาน นําเสนอ
รูปภาพ กิจกรรมงานตางๆ ท่ีบริษัทฯเคยจัดงานใหลูกคาไดพิจารณา นอกจากนี้ควรจัดรายการ
สงเสริมการขายใหมๆท่ีมีความหลากหลายและนาสนใจ เพื่อดึงดูดใหลูกคามาใชบริการเพิ่มมากข้ึน 
โดยอาจนําเสนอโปรโมช่ัน พิเศษในชวงเทศกาลท่ีลูกคาชอบจัดงาน 

ปจจัยดานบุคคลหรือพนักงาน   
จากการศึกษาพบวาลูกคาใหความสําคัญในดานบุคลากรของออแกไนเซอร  ควรมี

ความคิดริเร่ิมสรางสรรค มีความรู ความสามารถ และมีทักษะในการแกไขเหตุการณเฉพาะหนาไดดี 
เปนอันดับแรก   ดังนั้นบริษัทออแกไนเซอรควรมีการจัดฝกอบรมพนักงานใหมีความรู  
ความสามารถในการแกไขเหตุการณเฉพาะหนาไดเปนอยางดี เพื่อเสริมสรางทักษะ ความชํานาญ 
ในดานงานบริการลูกคา และชวยเหลือลูกคามีปญหาเกิดข้ึน  ซ่ึงหากบริษัทออแกไนเซอรสามารถ
บริหารจัดการบุคลากรใหมีคุณสมบัติดังกลาว จะสามารถสรางความพึงพอใจใหลูกคาเลือกใช
บริการมากข้ึน ดังนั้นจะเห็นไดวาบริษัทออแกไนเซอรควรใหความสําคัญกับการใชความคิด
สรางสรรคในการดําเนินงาน มีการใหบริการที่ทันสมัย ครบวงจร และควรใหความสําคัญกับ
บุคลากรซ่ึงเปนบุคคลท่ีมีสวนสําคัญในการใหบริการและใกลชิดกับลูกคามากท่ีสุด 

ปจจัยดานกระบวนการ   
ทางดานกระบวนการใหบริการพบวาลูกคาเลือกออแกไนเซอรท่ีมีความพรอมในดาน

ตางๆ เม่ือจัดงานท้ังอุปกรณ ทีมงาน ฯลฯ เปนอันดับแรก และใหความสําคัญกับกระบวนการ
ควบคุมคุณภาพการใหบริการของทีมงาน ดังนั้นบริษัทออแกไนเซอรควรมีการควบคุมคุณภาพใน
การใหบริการของพนักงานใหเปนไปตามมาตรฐานท่ีทางบริษัทไดกําหนดไวเพื่อใหลูกคาเกิดความ
พึงพอใจสูงสุดและสรางความพรอมในทุกดานเพื่อใหลูกคาท่ีมาใชบริการเกิดความไววางใจและ
ตองการใชบริการซํ้า 
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ปจจัยดานการสรางและแนะนําลักษณะทางกายภาพ   
บริษัทออแกไนเซอรควรมีเคร่ืองมือ อุปกรณในการใหบริการที่ทันสมัย ครบวงจร อาทิ 

หองบันทึกเสียง สตูดิโอสําหรับถายทําและผลิตรายการ  เปนตน พรอมท้ังควรมีสไตลการจัด
ตกแตงสถานท่ีภายในของบริษัทใหมีความเปนเอกลักษณ  สวยงาม เพื่อเสริมสรางภาพลักษณของ
บริษัทใหโดดเดนมากข้ึน และเพิ่มความนาเช่ือถือในการติดตอใชบริการ 


